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Resumo

Neste capitulo utilizamos os grandes numeros, as potencias, que
== nos permiten describir de maneira mais facil a inmensidade do

Universo, expresar as suas distancias, a masa dos corpos celestes,
o numero de galaxias, estrelas e planetas.

LA TIERRA BESDE EL ESPACI)
\ 100000 K
Y

LK TIERRA ¥ LA LUMA
1 MLLON DE KN

‘. Tamén nos fixaremos nos pequenos numeros. O mundo
W microscopico expresado en forma de potencia de expofiente
El:AL‘:\IMVEK"LLII n egatiVO.

Utilizaremos a notacidon cientifica para grandes e pequenos
numeros.

Repasaremos as operaciéns con potencias de expofiente un nimero natural introducindo as potencias con
expoientes negativos e racionais. Xa cofiecemos as potencias de base un nimero natural, agora usaremos
as mesmas ideas utilizando bases de nimeros negativos e racionais. Xa cofieces os radicais, agora veremos
gue un radical é unha potencia de exponente un numero fraccionario e que podemos utilizar as
propiedades das potencias con eles.
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1. OPERACIONS CON POTENCIAS

Recorda que a potencia a”’ de base un nimero natural a e expofiente natural n i
é un produto de n factores iguais 4 base:

a"=qg-a-q...nfactores

O factor que se repite é a base e o nUmero de veces que se repite é o
expoiente. Ao resultado chamaselle potencia.
I base

Xa cofieces as propiedades das operacidons con potencias que imos repasar.
Neste capitulo veremos que se o expofiente ou se a base é un nimero negativo | potencia
ou fraccionario, esas propiedades mantéfiense.
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Recorda: 1.1. Produto de potencias
a’=1
+Coa mesma base
1m=1
. O produto de potencias da mesma base é outra potencia coa mesma base e
(-1)"=1 m par de expofiente a suma dos expofientes.
(—1)" =—1n impar b™. pn . pP = pmin+p
0"=0 Exemplo:
=l
a=a (~5)* - (-5)3 - (~5)2 - (~5) € = (=5) 32 +6) = (-5)3 = 1/(~5)= 1/-125

+ Co mesmo expofente

O produto de potencias co mesmo expofente é outra potencia cuxa base se calcula multiplicando as bases
elevadas ao mesmo expofiente.

am-bm"-c"=(a-b-c)"
Exemplo:

(=3)2- (5)2- (-1)%- (-4)2 = [(-3) - (5) - (-1) - (—4)]? = (+60)%= 3 600

1.2. Cociente de potencias

+ Coa mesma base

O cociente entre duas potencias da mesma base é outra potencia coa mesma base e o seu expofiente
calculase restando os expofientes.

c":c"=cm"
Exemplo:
(<12)7:(-12)? = (-12)"2 = (-12)°
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+ Co mesmo expofente

Para dividir potencias co mesmo expofiente dividense as bases e o resultado elévase ao mesmo
expofiente.

Exemplo:
18%:3%=(18/3)* = 6
Exemplo:
(5)*: (-14)* = (5/-14)°
* Potencias de expofiente enteiro negativo

Unha potenciade base real a #0 e expofiente natural n < 0 é o inverso da mesma con expofiente positivo.

A expresion a™ pode ser o resultado de dividir duas potencias da mesma base. Xa que:
a:a’=0"7 sex<y(x—y)<O0.
Exemplo:
63:62=632%=6"=1/6

1.3. Potencia dun produto
A potencia dun produto pode calcularse realizando primeiro o produto e elevando o resultado & devandita
potencia ou ben elevando cada un dos factores a devandita potencia e realizando despois o produto.
(a-b-c-d)"=a"-b"-c"-d"
Exemplo:
[(=2) - (+5) - (—4)]3 = (+40)3 = +64 000 = (-2)3 - (+5)3 - (—4)3= (-8) - (+125) - (—64) = +64 000

1.4. Potencia dun cociente
A potencia dun cociente pode calcularse efectuando primeiro o cociente e elevando o resultado &
devandita potencia. Ou ben elevar o dividendo e o divisor & potencia e despois efectuar o cociente.

(a:b)"=a™:b"
Exemplo:
[(5) : (—4)]% = (5/—4)%? = (—1.25)? = +1.5625 = (5)?: (—4)? = 25 : 16 = 1.5625
1.5. Potencia doutra potencia
Ao elevar unha potencia a outra potencia obtemos unha potencia coa mesma base e cuxo expofiente é o
produto dos expofientes:

()™ = dm

Exemplo:

((—5)°)° = (—5)>¢ = (—5)"*
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# Cdntase que o inventor do xadrez llo amosou ao rei Shirham da
India que se entusiasmou tanto que lle ofreceu regalarlle o que
quixera. O inventor pediulle un gran de trigo para a primeira
casa, dous para a segunda, 4 para a terceira e asi duplicando a
cantidade en cada casa. Cantos grans de trigo haberia que
poier na derradeira casa, na 64°?

Observamos que o nimero de grans de trigo da casa n é 2™ polo
que debemos calcular 2%, Calculamos 22 = 4. Logo:

(22)2=2%=16

((2%)?)?=28=16-16=256

(((2%)%)%)* = (28)* = 2'¢ = 256 - 256 = 65 536

((((22)2)%)%)? = (2%%)2 = 232 = 65 536 - 65 536 = 4 294 967 296

(((((2%)%)%)2)%)? = (23%)2 = 254 =4 294 967 296 - 4 294 967 296 = 18 446 744 073 709 551 616

E agora para calcular 2% podemos dividir potencias da mesma base:

203 =2%4/2 =9 223 372 036 854 775 808 grans de trigo. Un nimero enorme e dificil de manexar.

Para calcular o niumero total de grans de trigo observamos que a suma de grans ata a casa n é 2" polo
que entdn debemos calcular 254 que estimando 1 200 grans por kg dan pouco mdis de 15 billéns de Tm
e iso corresponde a produciéon mundial de 21 685 anos. Imposible que o rei tivese tanto trigo!

1. Determina o signo das potencias:
(-1)° (5)* (-12)7 (8)*
1. Expresa en forma dunha Unica potencia:
(=70 (=7)>- (=7 - (-7)°
(3)2-(3)-(3) - (3)* (3)°

Alga marina (fotografia microscépica)

2. Expresa en forma de potencia:
(=6)* - (4)*- (-1)*- (-5)*

3. Expresa en forma de potencia:
(-8)°: (-8)* (-3)*:(-3)

4. Expresa en forma de potencia:

(+75)*: (=3)* (-5)°:(8)®

5. Expresa en forma de potencia: ((=2)%)®8 ((7)3)>
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2. POTENCIAS DE NUMEROS RACIONAIS

A potencia dun numero racional é outro nimero racional cuxo numerador e denominador quedan
elevados a esta potencia.

Exemplo:

(‘—2]4 (gj[_zj[_zj (—2) _(2) 16
5) s 5)Us)Us ) 5% 625
2.1.Potencias de base racional e expoiente negativo

O resultado de elevar un niumero racional a unha potencia negativa é outra potencia cuxa base é o nimero
racional inverso elevado ao mesmo expofiente positivo.

5 -2

2.2. Produto de potencias de base racional

Exemplo:
(4/9)7° = (9/4)

Mantéfnense as propiedades das potencias de base un nimero natural.

4+ Coa mesma base

O resultado de multiplicar potencias coa mesma base é outra potencia coa mesma base e expofiente a
suma dos expofientes.

(a/b)" - (a/b)" - (a/b)P = (a/b)™*"*P
Exemplo:
(2/5) - (2/5) - (2/5)* - (2/5)° = (2/5)**1+4* = (2/5)°
4+ Co mesmo exponente

O resultado de multiplicar potencias co mesmo expofiente é outra potencia cuxa base é o produto das
bases elevada ao mesmo exponente.

(a/b)™ - (c/d)™ - (e/f)" = [(a/b) -(c/d) - (e/f)]"

Exemplo:
(=2/3)*- (1/4)* - (3/5)* = [(-2/3) - (1/4) - (3/5)]* = (-6/60)* = (-1/10)*

1. Calcula: a) (5/3)3 b) (-2/7)* ¢)(-1/6)* d) (-5/2)2
2. Expresa como Unica potencia: a) (—3/4)3 - (=3/4)? - ((-3/4)® b) (1/8)°- (1/8)*- (1/8)?
3. Expresa como Unica potencia:

a)  (5/4)°-(=2/3)°- (-1/7)° b) (=3/5)7* - (-3/8)™* - (-1/4)™
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2.3. Cociente de potencias de base racional

+ Coa mesma base

O resultado de dividir potencias coa mesma base é outra potencia coa mesma base e o expoifente a
diferenza dos expofientes.

(a/b)" : (a/b)" = (a/b)"~"

Exemplo:
(=1/3)*: (=1/3)* = (-1/3)** = (-1/3)*
‘*— Co mesmo expoﬁente

O resultado de dividir potencias co mesmo expofiente é outra potencia cuxa base é o cociente das bases
elevada ao mesmo expofiente.

(a/b)™ : (c/d)™ = [(a/b) : (c/d)]™

Exemplo:

(=3/4)>:(7/8)> = [(-3/4) : (7/8)17°= (-24/28)> = (-6/7) = (-7/6)°

2.4. Operacions combinadas con potencias

Exemplo:
(-3) ~(8—3)— -7(6—3) G 86 _ (—3)‘2 (-3) = (e3) = : __ 1
(=3)"-(-3) (-3) (-3) (-3) 27

Exemplo:

53] s3] _ |-30] _[-30°]
o ererl [eorf] T

- [(_ 5)¢ ]3 =(-5)"" = 244 140 625.

4. Calcula:

a) (-2/5)* (=2/5) b) (5/8)*: (5/8)2
5. Calcula:

a) (1/5)73:(2/9) b) (-6)°: (-2/9)°
6. Calcula:

.2 AN

TS b)(3] (6]

o 56
8 8
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3. NOTACION CIENTIFICA

3.1. Nimeros grandes e nimeros pequenos

Un numero expresado en notacion cientifica estd formado por
un numero decimal cuxa parte enteira estd entre 1 e 9
multiplicado por 10” sendo n un numero enteiro positivo ou
negativo.

a-10"sendo1<a<9

Se o expoifiente n é positivo utilizase para expresar nimeros
grandes e se o expofiente n é negativo para expresar nimeros
pequenos

Exemplo:

3420000 000 000 = 3.42 - 102 0.000000000057 = 5.7 - 1071

Actividades resoltas

4 Na lenda do xadrez utilizamos nimeros moi grandes. Se non
nos interesa tanta aproximacion sendn facernos unha idea
unicamente do grandes que son podemos usar anotacion
cientifica.

Unha aproximacion para o numero de grans de trigo da casa 64 é
9 - 10*8 co que nos facemos unha idea mellor do enorme que é que
co nimero: 9 223 372 036 854 775 808 que da un pouco de mareo.

4 Escribe en notacidn cientifica: 216; 232 ¢ 264
216 =65536~6.5-10*
232=4294967296=4-10°

254=18 446744 073 709 551 616 = 1.8 - 10%°

3.2. Operacions con notacion cientifica

4+ Suma ou diferenza

Para realizar sumas e restas con expresions en notacion cientifica transférmase cada expresion decimal de
maneira que se igualen os expofientes de 10 en cada un dos termos.

Exemplo:
4 Para calcular 4 - 108 + 2.3 - 10° — 6.5 - 10° expresamos todos os sumandos coa mesma potencia de
10 elixindo a menor. Neste caso 10°:
4000-10°+23-10°-6.5-10°
Sacamos factor comun: 10° - (4 000 + 23 — 6.5) =4 016.5 - 10° = 4.0165 - 108
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+ Produto

O produto de expresidns en notacidn cientifica é o resultado de multiplicar os nimeros decimais e sumar
os exporiientes de base 10.

Exemplo:

2.5-10%-1.36 - 10° = (2.5 - 1.36) - 105*6 = 3.4 - 10!

+ Cociente

O cociente de duas expresidons en notacion cientifica é o resultado de dividir os nimeros decimais e
restar os expofientes de base 10.

Exemplo:

5.4-10°:4-107 = (5.4 : 4) - 1057 = 1.35 - 102

Actividades resoltas
#+ Para facer o cociente para calcular 2% dividindo 2%* entre 2 en notacidn cientifica:

203=264/2=18-10Y/2=0.9-10%=9-10%,

Usa a calculadora
As calculadoras utilizan a notacion cientifica. Moitas calculadoras para escribir 9 - 10'® escriben 9e+18.
7. Utiliza a tua calculadora para obter 216; 232 e 254 e observa como dé o resultado.

8. Utiliza a calculadora para obter a tua idade en segundos en notacién cientifica.

9. Efectua as operacidns en notacion cientifica:
a) 0.000257 +1.4-107 b) 200 000 000 - 3.5 - 10° + 8.5 - 10°
10. Efectua as operaciéns en notacidn cientifica:
a) (1.3-10°-(6.1-1073) b) (4.7 -1078) - (3-10°) - (2.5-107%)
11. Efectua as operaciéns en notacion cientifica:
+ (5-10%):(1.5-1073) b)(3.25-107°) - (5-10%) :(6.15-1077)
12. Estimase que o volume da auga dos océanos é de 1285 600 000 km3 e o volume de auga
doce é de 35000000 km3. Escribe esas cantidades en notacién cientifica e calcula a
proporcion de auga doce.

13. Sdbese que nun atomo de hidroxeno o nucleo constitie o0 99 % da masa e PP
que a masa dun electrén é aproximadamente de 9.109 - 1073! kg. Que // ‘\\
masa ten o nucleo dun dtomo de hidréoxeno? (Recorda: Un dtomo de ! . !
hidréxeno estd formado polo nucleo cun protén e por un Unico electrén) " )

14. A Xoan fixéronlle unha analise de sangue e ten 5 milléns de glébulos \\‘/’
vermellos en cada mm3. Escribe en notacidn cientifica o numero

aproximado de gldébulos vermellos que ten Xoan estimando que ten 5
litros de sangue.
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4. RAICES

5.1. Radicais de indice calquera

-Recorda:
n = indice da raiz
a = radicando
n _ n_ | 2
Ya=X o x=a. x=Va raiz

A raiz enésima dun nimero a é un numero x que ao elevalo a n dd como
resultado a.

A raiz cadrada dun nimero real non negativo a € un Unico nUmero non negativo x que elevado ao cadrado
nos dea a:

(Observacién \

Non confundas resolver unha ecuacién x> = 9 que ten duas raices 3 e —3 con calcular unha raiz como
V9 que é unicamente 3.

Imaxina que lio tan horrible serfa calcular v/9 + 1 + V4 se o resultado puidese ser:
3+1+2=6ouben3-1-2=0ouben-3+1-2=—4ouben3-1+2=4..

A raiz enésima dun nimero no campo real ou non existe ou é Unica.

\_ J

Ja=xeoxi=a;aq > 0;x>0.

Observa que vV—1 non existe no campo real. Ninglin numero real ao elevalo ao cadrado da un nimero
negativo. SO podemos calcular raices de expofiente par de nimeros positivos.

Porén ¥—1 = -1 pois (-1) - (-1) - (-1) =-1.

Actividades resoltas

#% Canto mide o lado dunha habitacidn cadrada embaldosada con 144 baldosas cadradas de 25 cm de
lado?

Cada lado terd /144 =12 baldosas que miden 25 cm. Logo medira: 12 - 25 =300 cm = 3 m de longo.

4+ Nun depdsito cubico caben 1 000 cubos de 1 dm3. Canto mide a sUa aresta?
E se caben 12 167 cubos?

aresta mide 23 dm porque 23 - 23 -23 =12 167.

+ Calcula 3/=64%; 3=8; ¥=27: ’|—1 000.

As raices de radicando negativo e indice impar si existen:
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V=64 = —4; Y8 =—2; Y=27 =-3; '|~1 000 = -10.

4.2. Potencias de expoiiente fraccionario

1
Definese x" como VX :

1

xr = ¥/x
m

Polo tanto a potencia X" pode expresarse en forma de radical de
maneira que n serd o indice da raiz e m o expofnente do radicando.

m

Xﬁ=n m

X

Exemplo:

+ 51=35>

As propiedades das potencias de expofiente fraccionario coinciden coas das potencias de expofiente un
numero natural.
Actividades resoltas

4+ Simplifica os radicais 12" N7" usando potencias de expofente fraccionario.

Escribimos o radical como potencia de expoinente fraccionario e simplificamos as fraccidns:
12
Y22 =24 =27 =38,
15 3
10/715 =710 :75 :2/73 :7.\/7
4 Calcula V484 e /27 000 factorizando previamente os radicandos

V484 =~/22 112 =2-11=22
V27000 = 23-33-53=2-3-5=30

|

[SARY

6
5

3
4 Calcula 25%%; 325 e (3
1
2595 = 252 =25 =5
3 3 53
325:(25)5=25 =23=8
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4.3. Extraccion de factores dun radical

m
Temos X" =V X" con m > n. Para extraer factores da raiz realizamos o cociente: m dividido entre n ten de
n-p+r

r
. , : P
cocientepederestor:m=n-p+r. Oresultado é Yx™ =4/x""" =x n =x n=x"-{x".

Exemplo:
xS =x-x?
V24335 =422.22.32.3.522.2-3-4/3.5=12 .4/15

15. Calcula todas as solucidns:

a) /121 b)—8 ¢)¥10 000 d) V-1 e)i1
16. Expresa en forma de radical
a) (-3)** b) 8Y/3 c) 5%3

17. Extrae os factores posibles en cada radical:

a) Ya®b’ b) ¥6°-3*.2° c)v4-5°.9°

4.4. Operacions con radicais

4 )

Hai operaciéns con radicais que NON
+ Raiz dun produto estan permitidas.

Como os radicais se poden escribir como potencias
tefien as propiedades que xa coneces das potencias.

Recorda

A raiz dun produto ¢é igual ao produto das raices dos 10 = 4100 = v/64+36 que é distinto de:
factores \/6_4 +4/36 =8+ 6 =14.

Exemplo:

3/8-27-64 = 38-327-3/64=2.3.4=24

#+ Raiz dun cociente

A raiz dun cociente é igual ao cociente da raiz do dividendo e a raiz do divisor

x  x

n§=W
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ﬂ Potencias e raices. 32 da ESO

Exemplo:
[32_332 5
243 3243 3

“# Raiz dunha raiz

A raiz dunha raiz é igual a outra raiz co mesmo radicando e cuxo indice é o produto dos indices.

n [r\n/? _ n-m/;
Exemplo:

3364 =364 =64 =426 =2

4.5.0peracions combinadas

Exemplo:
x2/3-y1/3=%/x_2-§/?=3’x2~y

Exemplo:

7

X§ Y x e Uk

18. Expresa en forma de produto ou de cociente:

7 ;
a) va-b b) v2-5-7 0)3— d) X

6 y

19. Expresa en forma de Unica raiz:

a) Y18 b) 4/4/25

20. Expresa en forma de potencia:

3 L4/g2
ATy B
V5
21. Simplifica a expresioén:
3
[ ) ST
a) | 2 AN SR
Jx x
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4.6. Raices cadradas

Xa sabes que:

A raiz cadrada exacta dun nimero a é outro numero b cuxo cadrado é igual ao primeiro:

Ja=b< b’ =a

Exemplo:

4 Ao poder construir un cadrado de lado 2 con 4 cadrados pequenos

dise que 2 é a raiz cadrada de 4. Xa que 22=4¢e polo tanto dicimos
que 2 é a raiz cadrada de 4, é dicir:

Va=2.

Obter a raiz cadrada exacta é a operacion oposta de elevar ao cadrado.

4 Podemos construir un cadrado de lado 3 con 9 cadrados pequenos polo tanto como 32=9
entén:
A9 =3,

4+ Ao escribir V64 = 8 lese que a raiz cadrada de 64 é 8.

Ao signo \ chamaselle radical. Chdmase radicando ao nimero colocado debaixo. Neste caso 64 e dise que
o valor da raiz é 8.

Exemplo:

4 Sabemos que a drea dun cadrado é 121 cm?. Canto vale o seu lado?

O seu lado valera a raiz cadrada de 121. Como 112 = 121 entén a raiz cadrada de 121 é 11. O lado do
cadrado é 11.

Exemplo:

4 Poddese construir un cadrado con 7 cadrados pequenos?

Observa que se pode formar un cadrado de lado 2 pero sobran 3 cadrados
pequenos e que para facer un cadrado de lado 3 faltan 2 cadrados
pequenos.

O numero 7 non é un cadrado perfecto. Non ten raiz cadrada exacta porque con 7 cadrados pequenos non
se pode construir un cadrado.
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E mais, a expresién decimal daqueles nimeros naturais que non tefien raiz cadrada exacta é un nimero
irracional con infinitas cifras decimais non periddicas.

Pero podemos afirmar que 2 < \/7 < 3.

Como 4 é un cadrado perfecto e v/4 =2 e 9 é tamén outro cadrado perfecto e 4/9 =3 os nimeros 5, 6, 7
e 8 non son cadrados perfectos e a sua raiz cadrada é un numero irracional.

Con mais dificultade pddense aproximar eses valores. Asi 2.6 <7 <27 (Multiplica 2.6 por si mesmo e 2.7
por si mesmo e comproba que se verifica a desigualdade) ou podemos obter mais cifras decimais:

2.64 <+/7 < 2.65 ou ben 2.64575131 <+/7 < 2.64575132.

Podemos encontrar un valor aproximado da raiz.

Para calcular raices cadradas podes utilizar a calculadora coa tecla \/_

E importante cofiecer os cadrados perfectos pois mentalmente axtidache a saber entre que valores
enteiros estd a raiz cadrada que queres calcular.

Observa que:

O cadrado dun nimero positivo ou negativo é sempre un nimero positivo. Logo non existe a raiz cadrada
dun numero negativo.

22. Escribe a lista dos 12 primeiros cadrados perfectos.

23. Calcula mentalmente no teu caderno as seguintes raices:

a) /49 b) V25 c)+/100 d) V64 e) /81 f) V1 g) 0.

24. Calcula mentalmente no teu caderno as aproximaciéns enteiras das seguintes raices:

a)+/51 b) V27 c)v102 d) V63 e) V80 f) V2 g) V123 .

25. Indica que raices cadradas van ser numeros naturais, cales nimeros irracionais e cales non
existen:

a)/36 b) v-25 c)v-100 d) /32 e) V=7 f) V10 g) 4100 .
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CURIOSIDADES. REVISTA

Células solares de silicio de tamaio
microscopico

O programa de Tecnoloxia Solar do
Departamento de Enerxia de Estados
Unidos, no seu obxectivo de conseguir
maior eficiencia na producién de
enerxia solar, creou células
microscopicas de silicio. Estas células
utilizan 100 veces menos material de
silicio policristalino de 20 micrometros
de grosor cun significativo custe
menor de fabricacion. Estas células
converten case un 15 % da luz solar en
enerxia eléctrica.

.
‘.
‘.

e S e

A cruz de Einstein

Sabias que... \

as operacidons  en notacion
exponencial tamén se lles chama de
“coma flotante" porque o
expofiente equivale & posicion do
decimal? Nos ordenadores a
potencia de calculo midese en
mflops ou miles de operacions en
coma flotante por segundo, en
inglés floating point operations per
secound, abreviado "flops". O teu
ordenador igual pode facer un
millén  destas operaciéns por
segundo. Un "xiga flops"!

Albert Einstein anunciara, a partir da sua teoria da
relatividade xeral, o chamado “espellismo cosmico”
ou"lente gravitacional". Este efecto pode explicar a
formacion de catro ou mais imaxes a partir dunha
soa fonte moi distante. A cruz da imaxe resultou

ser un s6 quasar situado a uns 10.000 milléns de
anos-luz ao que se lle chamou a Cruz de Einstein
cuxa luz queda curvada na sua traxectoria por unha
galaxia-lente situada dez veces mais preto.
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A presenza das bacterias

Estimase que existen 100 milléns de bacterias de 600 especies diferentes por cada
milimetro cubico de cuspe e 40 millédns de bacterias nun gramo de terra.

Alguns cientificos calculan que no interior da Terra poderia haber ata 100.000 billons
de toneladas de. bacterias de maneira que se todas estiveran sobre a superficie
cubririan o noso. planeta ata unha altura de 15 metros. Hai moita mais vida no
interior que no exterior.
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No Papiro de Ajmeed (1650 a.C.) amdsase
como os exipcios extraian raices cadradas. Na
antiga India, nos manuscritos do Baudhayana
Sulbasutra Aryabhata (800-500 a. C.) andtase
un método para calcular raices cadradas.

En Europa non se encontraron referencias
antes de Cataneo (1546). O simbolo da raiz
cadrada foi introducido en 1525 polo
matematico Christoph Rudolff e é unha forma
estilizada do r minusculo.

J
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RESUMO

POTENCIAS E RAICES Exemplos
Produto e cociente No produto de potencias coa mesma base simanse os (_5)4 . (_5)2 = (_5)6
de potencias expofientes. No cociente réstanse os expofientes 32.37-35
co mesmo expoiiente: no produto multiplicanse as bases e s ' < s
2°-7°=14

elévase o resultado ao mesmo expofiente. No cociente dividense
as bases e elévase o resultado ao mesmo expofiente.

(=5)°: (4)° = (- 5/4)

Potencia dun
produto e dun
cociente

A potencia dun produto é igual ao produto de cada
un dos factores elevados a dita potencia

(a-b-c-d)"=a"-b"-c"-d"

A potencia dun cociente é igual ao cociente do
dividendo e o divisor elevados a dita potencia

cm o = cmn

(5-2-3)%=54.24.3¢

(=7/2)° =7°/(-2)°

Potencia doutra
potencia

((d)m)n = gmn

(47 = (4

Potencia de base
racional

(a/b)"=a"/b"

(6/5)* = 6%/5?

Potencia de
expoinente negativo

a=1/a"

83=1/83

Notacion cientifica:
operacions

a-10""sendo1<a<9.
+n para grandes numeros
—n para pequenos numeros

320000000=3.2 - 108
0.0000000009 =9 - 1071°

Radicais: raices de
indice calquera

V49 =7:3/-216=-6:364=4: 4/81=3: /=32 =2

Potencias de
expoiiente racional

Unha potencia con expofiente racional pode
expresarse en forma de raiz cuxo indice é o
denominador do expofiente e o radicando queda

m

elevado ao numerador do expofiente: X" =X

m

X

S |3

X

Il
>

Extraccion de
factores dun radical

Sem=n-c+rentén Ya"™ =a’-Va'

Sem=n-c+rentdn

Operacions con
radicais

¥/x
y

W=W'W'Wi“\/§:(
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EXERCICIOS E PROBLEMAS

Potencias
1. Expresa en forma de Unica potencia:
a) 2°-(-3)°- (1P
b) (-1)*-(-1)*-(21)°
c) 43-(-2)3(-1)*-53
d) (-5)*-(-5)*-(5)
e) (-9)2-93-9%-9
f) (-18)*:(-3)*
g) (6)°:(6)?
h) (=3)*:(-3)*
2. Expresa en forma de Unica potencia:
a) 42-4%-4
56. (—1)6
b) [(2)7: (-3)7]- (- 4)* - (-4)*
c) [=2%-(=3)*- 6% : [(-4)®- (-4)*]
96.9%:9
d) (=3)*-(10)*: (-=5)°
7573

3. Expresa en forma de potencia de expoinente positivo:

a) (-4)7 b) (9)
4. Expresa en forma de Unica potencia:
a) ((2)*° b) ((-3)2)°
5. Expresa en forma de Unica potencia:
a) (-3/5)* b) (2/9)*
6. Expresa en forma de Unica potencia:
a) (2/3)*- (2/3)*- (2/3)
b) (1/6)* - (3/5)* - (-6/7)°
c) (-5/3)*: (-2/3)*
d) (4/9)*: (4/9)°
e) ((—4/3)73)
f) (2/7)71)2
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d) (=5) - (-5)*: (-5)°

d) ((5)°)**

d) (2/3)™
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7. Expresa en forma de Unica potencia:

a) (2/3)® - (=1/5)*- (-4/9)*- (1/2)°
(-1/4)* - (-1/4)2% - (-1/4) - (-1/4)*

b) ((=1/3)%)*-(2/5)"*

c)(2/5)% - (2/5)** - (2/5)1/6
(7/8)*: (1/6)?

8. Expresa en forma de notacidn cientifica:
a) 140 000 000
b) 32 800
c) 71 000 000 000 000 000
d) 0.0000075
e) —18 000 000
f) 0.00000000042
g) —0.009
h) 0.00000000007

9. Busca informacion expresada en notacion cientifica sobre:
a) A distancia entre a Terrae a Lua
b) Unidade de masa atomica.
c) Km que corresponden a un ano luz.
d) Un gugol.

e) A lonxitude de onda dos raios cdsmicos.

10. Realiza as operaciéns e expresa o resultado en notacidn cientifica:
a)4-10°+2.4-10°-1.7-10°-3-10°
b)2.3:10°-3.45-10%+6-1073

c)3-10*-4.5-10?

d)1.8-10°:5- 108

Matematicas. 32 ESO. Capitulo 2: Potencias e raices Autora: Nieves Zuasti
Tradutora: M2 Teresa Seara Dominguez

www.apuntesmareaverde.org.es llustracidns: Banco de Imaxes de INTEF




11. A estrela Sirio estd a uns 8 611 anos luz do noso planeta. Expresa en metros, mediante notacién
cientifica, a distancia que percorreria unha nave espacial que realizara un traxecto de ida e
volta a Sirio. (Recorda: Un ano luz, a lonxitude que percorre a luz nun ano, é aproximadamente
igual a 9.46 x 10'2 km (9 460 730 472 580.8 km con mais aproximacion)).

12. A masa dun electrdén en repouso estimase en 9.11 - 103%kg. A dun protén é de 1.672 - 10~?’kg. E
a dun neutrén 1.64 x 107%7 kg. Calcula a masa dun dtomo de carbono 14 (C14) formado por seis
protoéns, seis electréons e 6 + 2 = 8 neutrdns. (O Ci4 € un isétopo que ten dous neutréns mais que

16. Se x=240000 y=0.00058

o carbono normal e que se utiliza para datar).

13. Calcula e expresa en notacion cientifica:
a)0.00829+4-103+7.45-10°-6.32-10*
b)5-106-2.8-107-3 - 10°
c)5-102%-4-10+1.4-1073

Grafito

d)3:10°(-2.7)-103%+4.2-10°°
14. Expresa o resultado desta operacion en notacidn cientifica:
2.4-1073-1.5-107*
0.025+3-1074
(1.3-10%)-(5-103)
(4-105)-(2.3-10°)

a)
b)

15. Estimase que existen 40 milléns de bacterias nun gramo de terra.
Expresa en notacion cientifica de forma aproximada o numero de
bacterias que existen nuns camidns que estdn descargando
50 toneladas métricas de area nunha praia.

z=7.2-10°. Calcula e expresa en notacién

cientifica a)x -y

b) 2x +y - 107

Cultivo de Escherichiacoli

c) 3x -5y

17. Arquimedes, no seu tratado O arenario, conta unha
maneira para expresar numeros moi grandes como o numero de
grans de area que hai en toda a Terra. Imos estimalos agora por outro
procedemento. Estimamos cantos grans de area necesitamos para ter
un gramo de area. Paréceche que 50 grans de area. Estimase que a
masa da Terra é de:

My =5 980 000 000 000 000 000 000 000 000 g = 598 - 10% g

Calcula de forma aproximada o numero de grans de area que hai en toda a Terra.

18. Vemos en Internet que a masa de Marte é de 639E21 kg, que a masa de Xupiter é de
1.898E27 kg e que amasa da Terra é de 5 972E24 kg. a) Calcula cantas veces caberia a Terra no
planeta Xupiter. b) Calcula a relacién entre a masa da Terra e a de Marte.
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Raices

1. Calcula:

a)v/12 100 b) ¥/—0.008 c) ¥-125 d) V-1 e) V/0.49
2. Calcula:

a) Y2.0736 b) ¥=0.00001 c)v33 640000 d) V=2.7-10-°6

3. Expresa en forma de raiz:

a) (—4)*° b) 7Y/ c) (21)43 d) (-5)%3

4. Expresa en forma de potencia:

a) V6" b) J-7)° 3

5. Extrae os factores posibles destes radicais:
a)V3*-10°2 b2t o g/xTy

6. Extrae os factores posibles destes radicais:
a)m

7. Simplifica:

3 5 3 4
— — X .
e IR e
5 5 5 X"y
8. Expresa en forma de produto:
a) v3:50-12 b) 4/5%.2*.3°

9. Expresa en forma de cociente:

a) i/: c) 3 _—7
\/ 9

10. Expresa en forma de Unica raiz:

a) 4/~/48  b) /450
11. Simplifica as operacidns:

2
a) 3° 32 b) (/=27)-5>
12. Simplifica as operaciéns:

a) ¥ -3x* b) Y10

13. Simplifica as operacions:

b) V5°-3° ¢) 410°:6°

c) v8-3*.9

c) 4/3/9000

c)S\/2T:5\/3_8

€) {5:(=2)" +(-3)°

d)3/(-30)*

9
d) Vx*-x*-x
oi5) 3)

4 3
d) ¥a®-b?-c

\/Ts

d) \|—

24
d) ¥¥/-1

d)%-%/ﬁzx/?

d) 5\/(—6)12 :5\/(—6)7 .310

et )
a) /64 :53
) 64 :5 b) SO

c) ((_ 73))% W

WET)
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AUTOAVALIACION

1. O resultado das operacions seguintes é: (—6)3 - (-6)> - (—6) e (12)7: (12)°

a) 6e12? b)1/6 e 12° c)-1/6e 122
2. O resultado das operacidns seguintes é: (—5)% - (-1)*- (6)* e (-8)” : (5)’
a) (-30)*e(-3)" b)30%e(-8/5)’ c) 30% e (-3)’
3. O resultado das operacidns seguintes é: ((=2)°)3; ((-1)%)” e ((-5)%3)®
a) (-2)"%;(-1)e(5)*? b) 2% (-1) e =5*  ¢) (-2)"; (1) e (-5)*
4. O resultado das operacidns seguintes é: (8)3; (-2)* e (10°)2
a) 1/512; 1/16 € 1/101° b)1/83; -1/2% e 1/10%
5. O resultado das operacidns seguintes é: ( 5/7)3; (-1/3)%2 e (-2/5)*
a) 53/7% 1/32e-2%/5%  b)53/73; 3%e 2%/5°
6. O resultado das operaciéns seguintes é: (2/3)3 - (2/3)% - (2/3)°
a) 1 b) 2/3 c)-2/3 d) (2/3) - (-3/2)
7. As expresiéns 3.1 - 108 e 0.0000000095 corresponden a:
a) 3100000000e9.5-10%0 b) 310 000 000 € 9.5 - 10*° ¢) 310000 000 e 9.5 - 107
8. O resultado desta operacidén é: (0.00098 + 3 - 10©—-4.2 -10%) - 2.5 - 10°
a) 1245  b)2407.5 ) 107.5 d) 140.75

9. O resultado das operacidns seguintes é: ¥—1 331; V256 e -1
a) —-11;16;-1 b)11;16;1 «¢)-11;-16;-1

10. As seguintes expresions corresponden a: (~4)%/5; (3)/2 e (~5)%3
a)i/—_43;«/§e%/—_54 b)%/(—T)S;«/EeH c)—%/4—3;«/§e3\/j5_4)
11. O resultado de extraer factores destes radicais & 3/(~5)" e v2°-5°
a) (=5)-Y(5) e 2:5°V2:5 1) (=5)-3f(=5) e 50vI0 o) (-5)-3/(=5) e 50v5

12. As operacidns seguintes poden expresarse: {/— (5):12 e 3\/3\/— 18

V-5 5 V-5
a) e v—18 b) e §-18 c) e V18
V12 V12 V12
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